
                   Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»  

по русскому языку                                                                        
 

6 класс                         Заключительный этап                       2024-2025 

Вариант 1 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 2, 6 Всего 2 балла: по 1 баллу за каждый верно 

выбранный вариант. 

(Если среди верных ответов есть 

неверные, то задание оценивается 0 б.)  

2 В этом озере водятся хищники: ёрш, жерех, окунь 

и осётр.  

(В части предложения «В этом озере водятся…» 

может быть любой порядок слов.) 

Всего 3 балла: 2 балла – за верно 

составленное предложение; 1 балл – за 

верно расставленные знаки препинания.  

(Если предложение построено неверно / 

однородные подлежащие расположены не 

в алфавитном порядке, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

3 А(а)хиллесова пята – уязвимое место, 

А(а)вгиевы конюшни – огромный беспорядок, 

запущенность,  

Т(т)ришкин кафтан – неприятное положение, 

исправление которого ведёт за собой новую 

проблему,  

Ф(ф)илькина грамота – пустой, не имеющий силы 

документ 

Всего 12 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно составленный фразеологизм; по 2 

балла – за каждое верно указанное 

значение фразеологизма 

 

4 1, 2, 4, 6 Всего 4 балла: по 1 баллу за каждое верно 

выбранное словосочетание. 

(Если среди верных ответов есть 

неверные, то задание оценивается 0 б.) 

5 2) сущ. с предлогом (предложно-падежная форма 

сущ., предложная форма сущ., форма сущ., другие 

формулировки);  

3) грамматическая основа (основа предл., главные 

члены пр., подлежащее и сказуемое, другие 

формулировки);  

4) сложная / составная / аналитическая форма буд. 

вр. глагола, форма буд. вр. глагола, форма глагола, 

другие формулировки;  

7) составная / аналитическая форма превосходной 

степени сравнения прил. (форма степени сравн., 

степень сравн., другие формулировки) 

Всего 8 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно выбранный вариант; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение. 

(Если среди верных вариантов есть 

неверные, то задание оценивается 0 

баллов; 

если вариант выбран верно, но 

объяснения нет или оно неверное, то 

вариант оценивается 0 баллов) 

6 Колосится – действие не может совершать человек 

(формы 1 и 2 л. характеризуют действия 

человека).  

Дышится – глагол безличный (безличные глаголы 

не используются в формах 1 и 2 л.) 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждый 

верно выбранный глагол; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение. 

(Если среди верных глаголов есть 

неверные, то задание оценивается 0 

баллов; 

если глагол выбран верно, но объяснения 

нет или оно неверное, то глагол 

оценивается 0 баллов)  

7 Хливкие – прилагательное, определение 

(согласованное определение).  

 

Всего 16 баллов: по 2 балла – за верное 

определение части речи каждого слова; по 

2 балла – за верное определение 



Шорьки – существительное, подлежащее; пыряли 

– глагол, сказуемое;  

наву – существительное, дополнение  

(Синтаксическая функция может быть указана 

только графически (слова могут быть 

подчеркнуты как члены предложения) или 

только словами.) 

синтаксической функции каждого слова 

8 Нет дыма без огня. – У каждого события есть своя 

причина. 

Близок локоть, да не укусишь. – О том, что 

кажется близким и легким в достижении, но на 

самом деле является недостижимым. 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждую 

верно записанную пословицу; по 1 баллу 

– за каждое верное объяснение значения 

пословицы 

9 вторник – второй день недели, 

варенье – то, что варят, 

валенки – обувь, которую изготовляют валянием 

шерсти (от гл. валять) 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верно выбранное слово; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение. 

(Если среди верных слов есть неверные, 

то задание оценивается 0 баллов; 

если слово выбрано верно, но объяснения 

нет или оно неверное, то слово 

оценивается 0 баллов.) 

10 цель Всего 2 балла  

11 каза, парог, варона, золата Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно записанное слово 

12 группа 1: картофелина, жемчужина, макаронина 

(суффикс -ИН- имеет значение «единичность»);  

группа 2: свинина, телятина (суффикс -ИН- имеет 

значение «мясо животного»);  

группа 3: рыжина, толщина (суффикс -ИН- имеет 

значение «отвлечённый признак») 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждую 

верно составленную группу и за каждое 

верное объяснение  

(Если группа составлена неверно 

(порядок слов в группе не учитывать) или 

неверно дано объяснение, то группа 

оценивается 0 баллов.) 

13 прах, порох Всего 4 балла: по 2 балла – за каждое 

верное слово 

14 2. Прилагательные в краткой форме не склоняются 

(не изменяются по падежам, не имеют категории 

падежа) 

Всего 2 балла. 

(Если вариант выбран верно, но 

объяснения нет или оно неверное, то 

задание оценивается 0 баллов.) 

15 1) двести, двадцать пять, три – вин. п., 

одиннадцать – им. п. 

2) два – им. п., восемь, три – вин. п. 

Всего 7 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно определенный падеж 

16 1) существительное, подлежащее 

2) прилагательное, определение (согласованное 

определение) 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за верное 

определение части речи каждого слова; по 

1 баллу – за верное определение 

синтаксической функции каждого слова 

17 1) низкий – качественное прилагательное, 

остальные – относительные  

2) полтораста – числительное, остальные – 

существительные 
3) пирожки, слово имеет форму ед. и мн. ч., 

остальные – только мн. ч. 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верно найденное слово; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение  

(Если слово указано верно, но объяснения 

нет или оно неверное, то слово 

оценивается 0 баллов.) 

18 эпитет  

Снежная белизна ее кожи поражала 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное указание 

изобразительно-выразительного средства; 

1 балл – за верный пример. 

(Если изобразительно-выразительное 

средство указано неверно, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

 



                   Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»  

по русскому языку                                                                        
 

6 класс                         Заключительный этап                       2024-2025 

Вариант 2 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 2, 6 Всего 2 балла: по 1 баллу за каждый верно 

выбранный вариант. 

(Если среди верных ответов есть 

неверные, то задание оценивается 0 б)  

2 В этом озере водятся хищники: сом, судак, 

хариус и щука.  

(В части предложения «В этом озере 

водятся…» может быть любой порядок 

слов.) 
 

Всего 3 балла: 2 балла – за верно 

составленное предложение; 1 балл – за 

верно расставленные знаки препинания.  

(Если предложение построено неверно / 

однородные подлежащие расположены не 

в алфавитном порядке, то задание 

оценивается 0 баллов) 

3 А(а)хиллесова пята – уязвимое место, 

А(а)вгиевы конюшни – огромный беспорядок, 

запущенность,  

Т(т)ришкин кафтан – неприятное положение, 

исправление которого ведёт за собой новую 

проблему,  

Ф(ф)илькина грамота – пустой, не имеющий 

силы документ 

Всего 12 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно составленный фразеологизм; по 2 

балла – за каждое верно указанное 

значение фразеологизма 

 

4 1, 2, 4, 6 Всего 4 балла: по 1 баллу за каждое верно 

выбранное словосочетание. 

(Если среди верных ответов есть 

неверные, то задание оценивается 0 б.) 

5 2) сущ. с предлогом (предложно-падежная 

форма сущ., предложная форма сущ., форма 

сущ., другие формулировки);  

3) грамматическая основа (основа предл., 

главные члены пр., подлежащее и сказуемое, 

другие формулировки);  

4) сложная / составная / аналитическая форма 

буд. вр. глагола, форма буд. вр. глагола, форма 

глагола, другие формулировки;  

7) составная / аналитическая форма 

превосходной степени сравнения прил. (форма 

степени сравн., степень сравн., другие 

формулировки) 

Всего 8 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно выбранный вариант; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение. 

(Если среди верных вариантов есть 

неверные, то задание оценивается 0 

баллов; 

если вариант выбран верно, но 

объяснения нет или оно неверное, то 

вариант оценивается 0 баллов) 

6 Колышется – действие не может совершать 

человек (формы 1 и 2 л. характеризуют 

действия человека).  

Живется – глагол безличный (безличные 

глаголы не используются в формах 1 и 2 л.) 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждый 

верно выбранный глагол; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение. 

(Если среди верных глаголов есть 

неверные, то задание оценивается 0 

баллов; 

если глагол выбран верно, но объяснения 

нет или оно неверное, то глагол 

оценивается 0 баллов.) 

7 Хливкие – прилагательное, определение Всего 16 баллов: по 2 балла – за верное 



(согласованное определение).  

Шорьки – существительное, подлежащее; 

пыряли – глагол, сказуемое;  

наву – существительное, дополнение 

(Синтаксическая функция может быть 

указана только графически (слова могут 

быть подчеркнуты как члены предложения) 

или только словами.) 

определение части речи каждого слова; по 

2 балла – за верное определение 

синтаксической функции каждого слова 

8 Делу (–) время,(–) потехе (–) час. – Делу надо 

отдавать больше времени, чем развлечениям. 

Шила в мешке не утаишь. – Любой обман 

всегда раскроется. 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждую 

верно записанную пословицу; по 1 баллу 

– за каждое верное объяснение значения 

пословицы 

9 черника – ягода черного цвета, 

рукавицы – то, что надевают на руки (от слова 

рука), 

пятница – пятый день недели 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верно выбранное слово; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение. 

(Если среди верных слов есть неверные, 

то задание оценивается 0 баллов; 

если слово выбрано верно, но объяснения 

нет или оно неверное, то слово 

оценивается 0 баллов.) 

10 царь Всего 2 балла  

11 нага, горад, карова, старана Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно записанное слово 

12 группа 1: горошина, бусина (суффикс -ИН- 

имеет значение «единичность»);  

группа 2: баранина, конина (суффикс -ИН- 

имеет значение «мясо животного»);  

группа 3: глубина, седина, тишина (суффикс -

ИН- имеет значение «отвлечённый признак») 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждую 

верно составленную группу и за каждое 

верное объяснение  

(Если группа составлена неверно 

(порядок слов в группе не учитывать) или 

неверно дано объяснение, то группа 

оценивается 0 баллов.) 

13 храм, хоромы Всего 4 балла: по 2 балла – за каждое 

верное слово 

14 2. Прилагательные в краткой форме не 

склоняются (не изменяются по падежам, не 

имеют категории падежа) 

Всего 2 балла. 

(Если вариант выбран верно, но 

объяснения нет или оно неверное, то 

задание оценивается 0 баллов.) 

15 1) сто, двадцать пять, четыре – вин. п., восемь – 

им. п. 

2) три – им. п., семь, два – вин. п. 

Всего 7 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно определенный падеж 

16 1) существительное, подлежащее 

2) прилагательное, определение (согласованное 

определение) 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за верное 

определение части речи каждого слова; по 

1 баллу – за верное определение 

синтаксической функции каждого слова 

17 1) высокий – качественное прилагательное, 

остальные – относительные  

2) полтора – числительное, остальные – 

существительные 
3) пироги, слово имеет форму ед. и мн. ч., 

остальные – только мн. ч. 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верно найденное слово; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение  

(Если слово указано верно, но объяснения 

нет или оно неверное, то слово 

оценивается 0 баллов.) 

18 эпитет  

Снежная белизна ее кожи поражала 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное указание 

изобразительно-выразительного средства; 

1 балл – за верный пример. 

(Если изобразительно-выразительное 

средство указано неверно, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

 



                   Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»  

по русскому языку                                                                        
 

7 класс                         Заключительный этап                       2024-2025 

Вариант 1 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 1, 2, 6 Всего 3 балла: по 1 баллу за каждый 

верно выбранный вариант. 

(Если среди верных ответов есть 

неверные, то задание оценивается 0 б.)  

2 На этом лугу обитают разные насекомые, а 

именно: жужелицы, жуки, клопы, осы и пчёлы. 

(В части предложения «На этом лугу 

обитают…» может быть любой порядок слов.) 

Всего 3 балла: 2 балла – за верно 

составленное предложение; 1 балл – за 

верно расставленные знаки препинания.  

(Если предложение построено неверно / 

однородные подлежащие расположены 

не в алфавитном порядке, то задание 

оценивается 0 баллов) 

3 Г(г)ордиев узел – запутанное сплетение 

обстоятельств,  

П(п)отёмкинские деревни – показное 

благополучие, скрывающее истинное положение 

дел,  

А(а)хиллесова пята – уязвимое место,  

Э(э)зопов язык – иносказательное выражение 

мыслей,  

Ф(ф)илькина грамота – пустой, не имеющий силы 

документ 

Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно составленный фразеологизм; по 1 

баллу – за каждое верно указанное 

значение фразеологизма 

 

4 1, 2, 4, 6 Всего 4 балла: по 1 баллу за каждое 

верно выбранное словосочетание. 

(Если среди верных ответов есть 

неверные, то задание оценивается 0 

баллов) 

5 Сыроежка – гриб можно есть даже сырым (сырой 

+ есть). 

Вареники – то, что варят. 

Земляника – ягода, которая стелется по земле; от 

слова земля 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верно выбранное слово; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение. 

(Если среди верных слов есть неверные, 

то задание оценивается 0 баллов; 

если слово выбрано верно, но 

объяснения нет или оно неверное, то 

слово оценивается 0 баллов.) 

6 Без руля и без ветрил – без ясного направления и 

цели. 

Фразеологизмы имеют отношение к сфере 

деятельности, связанной с морем 

Всего 4 балла: 1 балл – за верно 

выбранный фразеологизм; 2 балла – за 

верное объяснение значения; 1 балл – за 

верное указание сферы деятельности 

7 1) рукав; 2) ласка; 3) утка. 

Омонимы – слова, схожие по звучанию и 

написанию, но различающиеся значением 

Всего 9 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно указанное слово; 2 балла – за 

верно указанный термин; 1 балл – за 

верное определение термина 

8 Сыр – сыры. Форма мн. ч. указывает на разные 

сорта (виды) продукта. 

Пример: колбаса – колбасы 

Всего 3 балла: 1 балл – за верно 

выбранную пару; 1 балл – за верное 

объяснение; 1 балл – за верный пример 

9 1. Курить – здоровью вредить!  

2. Желание путешествовать не оставляло его всю 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждую 

верно определенную синтаксическую 



жизнь.  

3. Тренер просил ребят прийти на полчаса раньше. 

4. Сергей зашёл к родителям забрать свои книги. 

Вывод: глагол в неопределенной форме 

(инфинитив) может выполнять любую функцию 

функцию; 1 балл – за верный вывод  

10 царь Всего 2 балла  

11 хвасты, старонка, малако, палена Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно записанное слово 

12 группа 1: баран-ий, коз-ий, мыш-ий, сороч-ий  (-

ИЙ является суффиксом);  

группа 2: пеш-ий, проч-ий (-ИЙ является 

окончанием);  

группа 3: гений, (несколько) гимназий (-ИЙ 

является частью корня) 

(Могут быть использованы условные 

обозначения морфем.) 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждую 

верно составленную группу и за каждое 

верное объяснение  

(Если группа составлена неверно 

(порядок слов в группе может быт 

любым) или дано неверное объяснение,  

то группа оценивается 0 баллов.) 

13 враг, ворожить Всего 4 балла: по 2 балла – за каждое 

верное слово 

14 1. Наречие, обстоятельство; груст- – корень, -н- – 

суффикс, -о- – суффикс 

2. Категория состояния, сказуемое; груст- – 

корень, -н- – суффикс, -о- – суффикс 

3. Краткое прилагательное, сказуемое; груст- – 

корень, -н- – суффикс, -о- – окончание 

(Могут быть использованы условные 

обозначения морфем; синтаксическая функция 

может быть обозначена графически) 

Всего 9 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верное определение части речи; по 1 

баллу – за каждое верное определение 

синтаксической функции; по 1 баллу – за 

каждый верный разбор по составу 

15 1) низкий – качественное прилагательное, 

остальные – относительные  

2) полтораста – числительное, остальные – 

существительные 
3) пирожки, слово имеет форму ед. и мн. ч., 

остальные – только мн. ч. 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно найденное слово и за каждое 

верное объяснение.  

(Если слово указано верно, но 

объяснения нет или оно неверное, то 

группа оценивается 0 баллов.) 

16 1. Личные местоимения 2 л. не изменяются по 

родам (не имеют категории рода). 

2. Прилагательные в краткой форме не склоняются 

(не изменяются по падежам, не имеют категории 

падежа). 

3. Глаголы в неопределенной форме не 

изменяются по временам, лицам и числам (не 

имеют категорий времени, лица и числа). 

4. Числительное в им. п. не может быть 

обстоятельством. 

Всего 8 баллов: 2 балла – за верное 

объяснение  

 

17 1. Пятьдесят, десять, шесть – вин. п., одиннадцать 

– им. п. 

2. Шесть – им. п., восемь, семь – вин. п. 

Всего 7 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно определенный падеж  

18 олицетворение 

Солнце заглядывает в окно 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное 

указание изобразительно-

выразительного средства; 1 балл – за 

верный пример. 

(Если изобразительно-выразительное 

средство указано неверно, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

 



                   Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»  

по русскому языку                                                                        
 

7 класс                         Заключительный этап                           2024-2025 

Вариант 2 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 1, 2, 6 Всего 3 балла: по 1 баллу за каждый верно 

выбранный вариант. 

(Если среди верных ответов есть 

неверные, то задание оценивается 0 б.)  

2 На этом болоте обитают разные птицы, а 

именно: кулики, куропатки, утки, филины и 

чибисы.  

(В части предложения «На этом болоте 

обитают…» может быть любой порядок 

слов.) 

Всего 3 балла: 2 балла – за верно 

составленное предложение; 1 балл – за 

верно расставленные знаки препинания.  

(Если предложение построено неверно / 

однородные подлежащие расположены не 

в алфавитном порядке, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

3 Г(г)ордиев узел – запутанное сплетение 

обстоятельств,  

П(п)отёмкинские деревни – показное 

благополучие, скрывающее истинное 

положение дел,  

А(а)хиллесова пята – уязвимое место,  

Э(э)зопов язык – иносказательное выражение 

мыслей,  

Ф(ф)илькина грамота – пустой, не имеющий 

силы документ 

Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно составленный фразеологизм; по 1 

баллу – за каждое верно указанное 

значение фразеологизма 

 

4 1, 2, 4, 6 Всего 4 балла: по 1 баллу за каждое верно 

выбранное словосочетание. 

(Если среди верных ответов есть 

неверные, то задание оценивается 0 б.) 

5 Земляника – ягода, которая стелется по земле; 

от слова земля. 

Босоножки – от сочетания босая нога; обувь, в 

которой ноги максимально открыты и выглядят 

босыми. 

Волнушка – от слова волна; гриб с волнистой 

шляпкой 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верно выбранное слово; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение. 

(Если среди верных слов есть неверные, 

то задание оценивается 0 баллов; 

если слово выбрано верно, но объяснения 

нет или оно неверное, то слово 

оценивается 0 баллов.) 

6 Без руля и без ветрил – без ясного направления 

и цели. 

Фразеологизмы имеют отношение к сфере 

деятельности, связанной с морем 

Всего 4 балла: 1 балл – за верно 

выбранный фразеологизм; 2 балла – за 

верное объяснение значения; 1 балл – за 

верное указание сферы деятельности 

7 1) брань; 2) липа; 3) лайка. 

Омонимы – слова, схожие по звучанию и 

написанию, но различающиеся значением 

Всего 9 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно указанное слово; 2 балла – за верно 

указанный термин; 1 балл – за верное 

определение термина 

8 Масло – масла. Форма мн. ч. указывает на 

разные сорта (виды) продукта, вещества. 

Пример: вино – вина 

Всего 3 балла: 1 балл – за верно 

выбранную пару; 1 балл – за верное 

объяснение; 1 балл – за верный пример 

9 1. Курить воспрещается!  

2. Мысль ехать как хмель туманила голову.  

3. Алексей скоро должен был приехать с поля 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждую 

верно определенную синтаксическую 

функцию; 1 балл – за верный вывод  



завтракать. 

4. В твою комнату я велю поселить Андрея с 

его скрипкой. 

Вывод: глагол в неопределенной форме 

(инфинитив) может выполнять любую 

синтаксическую функцию 

10 цель Всего 2 балла  

11 нос, варонка, галава, калена Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно записанное слово 

12 группа 1: волч-ий, ворон-ий, враж-ий (-ИЙ 

является суффиксом);  

группа 2: кар-ий, син-ий, прохож-ий (-ИЙ 

является окончанием);  

группа 3: (много) линий, цикорий (-ИЙ 

является частью корня) 

(Могут быть использованы условные 

обозначения морфем.) 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждую 

верно составленную группу и за каждое 

верное объяснение  

(Если группа составлена неверно 

(порядок слов в группе может быть 

любым) или дано неверное объяснение,  

то группа оценивается 0 баллов.) 

13 враг, ворожить Всего 4 балла: по 2 балла – за каждое 

верное слово 

14 1. Наречие, обстоятельство; тоск- – корень, -

лив- – суффикс, -о- – суффикс 

2. Категория состояния, сказуемое; тоск- – 

корень, -лив- – суффикс, -о- – суффикс 

3. Краткое прилагательное, сказуемое; тоск- – 

корень, -лив- – суффикс, -о- – окончание. 

(Могут быть использованы условные 

обозначения морфем; синтаксическая 

функция может быть обозначена 

графически) 

Всего 9 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верное определение части речи; по 1 

баллу – за каждое верное определение 

синтаксической функции; по 1 баллу – за 

каждый верный разбор по составу 

15 1) высокий – качественное прилагательное, 

остальные – относительные  

2) полтора – числительное, остальные – 

существительные 
3) пироги, слово имеет форму ед. и мн. ч., 

остальные – только мн. ч. 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно найденное слово и за каждое верное 

объяснение. 

(Если слово указано верно, но объяснения 

нет или оно неверное, то группа 

оценивается 0 баллов) 

16 1. Личные местоимения 1 л. не изменяются по 

родам (не имеют категории рода). 

2. Прилагательные в краткой форме не 

склоняются (не изменяются по падежам, не 

имеют категории падежа). 

3. Глаголы в неопределенной форме не 

изменяются по временам, лицам и числам (не 

имеют категорий времени, лица и числа). 

4. Числительное в им. п. не может быть 

дополнением 

Всего 8 баллов: 2 балла – за верное 

объяснение 

 

17 1. Сорок, восемь, пять – вин. п., десять – им. п. 

2. Семь – им. п., пять, десять – вин. п. 

Всего 7 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно определенный падеж  

18 олицетворение 

Солнце заглядывает в окно 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное указание 

изобразительно-выразительного средства; 

1 балл – за верный пример. 

(Если изобразительно-выразительное 

средство указано неверно, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

 



                   Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»  

по русскому языку                                                                        
 

8 класс                         Заключительный этап                       2024-2025 

Вариант 1 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 1 Всего 2 балла 

2 В этом озере водятся хищники, а именно: сом, 

судак, хариус и щука.  

(В части предложения «В этом озере 

водятся…» может быть любой порядок 

слов.) 
 

Всего 3 балла: 2 балла – за верно 

составленное предложение; 1 балл – за 

верно расставленные знаки препинания.  

(Если предложение построено неверно / 

однородные подлежащие расположены не в 

алфавитном порядке, то задание 

оценивается 0 баллов) 

3 Г(г)ордиев узел – запутанное сплетение 

обстоятельств,  

П(п)отёмкинские деревни – показное 

благополучие, скрывающее истинное 

положение дел,  

А(а)хиллесова пята – уязвимое место,  

Э(э)зопов язык – иносказательное выражение 

мыслей,  

Ф(ф)илькина грамота – пустой, не имеющий 

силы документ 

Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно составленный фразеологизм; по 1 

баллу – за каждое верно указанное 

значение фразеологизма 

 

4 1, 2, 4, 6 Всего 4 балла: по 1 баллу за каждое верно 

выбранное словосочетание. 

(Если среди верных ответов есть неверные, 

то задание оценивается 0 баллов.) 

5 а) брань; б) липа; в) лайка. 

Омонимы – слова, схожие по звучанию и 

написанию, но различающиеся значением 

Всего 9 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно указанное слово; 2 балла – за верно 

указанный термин; 1 балл – за верное 

определение термина 

6 Светлана – соотносится со словом «светлая». 

Добрыня – соотносится со словом «добрый» 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждое верно 

выписанное имя; по 1 баллу – за каждое 

верное объяснение. 

(Если среди верных ответов есть неверные, 

то задание оценивается 0 баллов; 

если имя выписано верно, но объяснения 

нет или оно неверное, то слово оценивается 

0 баллов) 

7 Глагол пел используется в значении «восхвалял, 

прославлял» 

Всего 2 балла  

8 1. Курить – здоровью вредить!  

2. Желание путешествовать не оставляло его 

всю жизнь.  

3. Тренер просил ребят прийти на полчаса 

раньше. 

4. Сергей зашёл к родителям забрать свои 

книги. 

Вывод: глагол в неопределенной форме 

(инфинитив) может выполнять любую 

синтаксическую функцию 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждую 

верно определенную синтаксическую 

функцию; 1 балл – за верный вывод  

 



9 1 группа: новое кимоно, подходящий вариант, 

тип связи – согласование,  

2 группа: голова лошади, платье с карманами, 

тип связи – управление, 

3 группа: стремление помочь, его помощь, тип 

связи – примыкание 

Всего 9 баллов: по 3 балла – за каждую 

верно составленную группу и за название 

типа связи. 

(Если группа составлена неверно (порядок 

словосочетаний может быть любым) или не 

назван (неверно назван) тип связи, то 

группа оценивается 0 баллов.) 

10 щель Всего 2 балла  

11 лясок, испанец, снег, вянок Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно записанное слово 

12 делать → поделать → поделка →поделочный 

делать → приделать → приделывать → 

приделывание 

делать → проделать → проделывать 

делать → проделать → проделка 

Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждую 

верно составленную цепочку.  

(Если в цепочке нарушен порядок слов, или 

содержатся лишние слова, или недостает 

какого-либо слова, то цепочка оценивается 

0 баллов.) 

13 мех, мешок Всего 4 балла: по 2 балла – за каждое 

верное слово 

14 1Б 2В 3В 4В 5В 6Б 7А 8Г 9В 10Г Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верное соответствие  

15 лишивший – лишив,  

сдавший – сдав,  

скакавший – скача,  

делавший – делая,  

задумавший – задумав 

Всего 5 баллов: по 1 баллу – за каждую 

верно составленную пару 

 

16 1. Возвратное местоимение не имеет формы им. 

п., не может быть подлежащим. 

2. Прилагательные в краткой форме не 

склоняются (не изменяются по падежам, не 

имеют категории падежа), не могут быть 

дополнениями. 

3. Глаголы в повелительном наклонении не 

изменяются по временам (не имеют категории 

времени). 

4. Собирательные числительные не изменяются 

по числам (не имеют категории числа). 

Всего 8 баллов: 2 балла – за верное 

объяснение 

 

17 Металлов тверже он и выше пирамид;  

Как из безвестности я тем известен стал… 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждое верно 

выписанное предложение; по 1 баллу – за 

каждую верно определенную 

грамматическую основу. 

(Если среди верных предложений есть 

неверные, то задание оценивается 0 

баллов)  

18 метафора 

Мы растворились в музыке 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное указание 

изобразительно-выразительного средства; 1 

балл – за верный пример. 

(Если изобразительно-выразительное 

средство указано неверно, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

 



                   Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»  

по русскому языку                                                                        
 

8 класс                         Заключительный этап                       2024-2025 

Вариант 2 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 1 Всего 2 балла 

2 В этом озере водятся хищники, а именно: ёрш, 

жерех, окунь и осётр.  

(В части предложения «В этом озере 

водятся…» может быть любой порядок 

слов.) 

Всего 3 балла: 2 балла – за верно 

составленное предложение; 1 балл – за 

верно расставленные знаки препинания.  

(Если предложение построено неверно / 

однородные подлежащие расположены не 

в алфавитном порядке, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

3 Г(г)ордиев узел – запутанное сплетение 

обстоятельств,  

П(п)отёмкинские деревни – показное 

благополучие, скрывающее истинное 

положение дел,  

А(а)хиллесова пята – уязвимое место,  

Э(э)зопов язык – иносказательное выражение 

мыслей,  

Ф(ф)илькина грамота – пустой, не имеющий 

силы документ 

Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно составленный фразеологизм; по 1 

баллу – за каждое верно указанное 

значение фразеологизма 

 

4 1, 2, 4, 6 Всего 4 балла: по 1 баллу за каждое верно 

выбранное словосочетание. 

(Если среди верных ответов есть 

неверные, то задание оценивается 0 

баллов.) 

5 а) рукав; б) ласка; в) утка. 

Омонимы – слова, схожие по звучанию и 

написанию, но различающиеся значением 

Всего 9 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно указанное слово; 2 балла – за верно 

указанный термин; 1 балл – за верное 

определение термина 

6 Всеволод – соотносится с глаголом «владеть» и 

местоимением «весь», 

Любава – соотносится с глаголом «любить» 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждое 

верно выписанное имя; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение 

(Если среди верных ответов есть 

неверные, то задание оценивается 0 

баллов; 

если имя выписано верно, но объяснения 

нет или оно неверное, то слово 

оценивается 0 баллов) 

7 Глагол пел используется в значении «восхвалял, 

прославлял» 

Всего 2 балла  

8 1. Курить воспрещается!  

2. Мысль ехать как хмель туманила голову.  

3. Алексей скоро должен был приехать с поля 

завтракать. 

4. В твою комнату я велю поселить Андрея с 

его скрипкой. 

Вывод: глагол в неопределенной форме 

(инфинитив) может выполнять любую 

синтаксическую функцию 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждую 

верно определенную синтаксическую 

функцию; 1 балл – за верный вывод  



9 1 группа: интересное кино, решающий момент, 

тип связи – согласование,  

2 группа: ветка берёзы, юбка в клетку, тип 

связи – управление, 

3 группа: мечта путешествовать, её книга, тип 

связи – примыкание 

Всего 9 баллов: по 3 балла – за каждую 

верно составленную группу и за название 

типа связи. 

(Если группа составлена неверно 

(порядок словосочетаний может быть 

любым) или не назван (неверно назван) 

тип связи, то группа оценивается 0 

баллов.) 

10 ель Всего 2 балла  

11 верх, пянёк, суданец, мяшок Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждое 

верно записанное слово 

12 делать → сделать → сделка 

делать → подделать → поддельный → 

неподдельный 

делать → подделать → подделка 

делать → разделать → разделка → разделочный 

Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждую 

верно составленную цепочку.  

(Если в цепочке нарушен порядок слов, 

или содержатся лишние слова, или 

недостает какого-либо слова, то цепочка 

оценивается 0 баллов.) 

13 мех, мешок Всего 4 балла: по 2 балла – за каждое 

верное слово 

14 1Б 2В 3В 4В 5В 6Б 7А 8Г 9В 10Г Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верное соответствие  

15 Решивший – решив,  

давший – дав,  

плакавший – плача,  

знавший – зная,  

заработавший – заработав 

Всего 5 баллов: по 1 баллу – за каждую 

верно составленную пару 

 

16 1. Возвратное местоимение не имеет формы им. 

п., не может быть подлежащим. 

2. Прилагательные в краткой форме не 

склоняются (не изменяются по падежам, не 

имеют категории падежа), не могут быть 

дополнениями. 

3. Глаголы в условном наклонении не 

изменяются по временам (не имеют категории 

времени). 

4. Собирательные числительные не изменяются 

по числам (не имеют категории числа). 

Всего 8 баллов: 2 балла – за верное 

объяснение 

 

17 И славен буду я. 

Доколь в подлунном мире жив будет хоть один 

пиит. 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждое 

верно выписанное предложение; по 1 

баллу – за каждую верно определенную 

грамматическую основу. 

(Если среди верных предложений есть 

неверные, то задание оценивается 0 

баллов.)  

18 метафора 

Мы растворились в музыке 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное указание 

изобразительно-выразительного средства; 

1 балл – за верный пример. 

(Если изобразительно-выразительное 

средство указано неверно, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

 



                   Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»  

по русскому языку                                                                        
 

9 класс                         Заключительный этап                       2024-2025 

Вариант 1 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 1 Всего 2 балла 

2 В этом лесу водятся грызуны, а именно: 

дикобразы, сурки, суслики и хомяки.  

(В части предложения «В этом лесу 

водятся…» может быть любой порядок 

слов.) 

Всего 3 балла: 1 балл – за верно составленное 

предложение; 1 балл – за верно расставленные 

знаки препинания; 1 балл – за верно 

записанные слова.  

(Если в предложении есть хотя бы одна 

орфографическая ошибка, то 1 балл не 

начисляется; 

если предложение построено неверно / 

однородные подлежащие расположены не в 

алфавитном порядке, то задание оценивается 

0 баллов.) 

3 Г(г)ордиев узел – запутанное сплетение 

обстоятельств,  

П(п)отёмкинские деревни – показное 

благополучие, скрывающее истинное 

положение дел,  

А(а)хиллесова пята – уязвимое место,  

Э(э)зопов язык – иносказательное выражение 

мыслей,  

Д(д)емьянова уха – предлагаемое навязчиво, 

чрезмерно, против воли 

Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно составленный фразеологизм; по 1 баллу 

– за каждое верно указанное значение 

фразеологизма 

 

4 1, 2, 4, 6 Всего 4 балла: по 1 баллу за каждое верно 

выбранное словосочетание. 

(Если среди верных ответов есть неверные, то 

задание оценивается 0 б.) 

5 1. Что ни город, то норов.  

2. Красен обед пирогами, река берегами, сходка 

головами. 

Значение: 1. В каждой стране, городе, деревне 

свой язык, свои традиции, обычаи, легенды и 

т.д.  2. Каждое явление, место, предмет 

славится чем-то своим. 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждую верно 

восстановленную пословицу; 2 балла – за 

верное объяснение значения одной из 

пословиц 

6 1 группа: новое кимоно, подходящий вариант, 

тип связи – согласование,  

2 группа: голова лошади, платье с карманами, 

тип связи – управление, 

3 группа: стремление помочь, его помощь, тип 

связи – примыкание 

Всего 9 баллов: по 3 балла – за каждую верно 

составленную группу и за название типа 

связи. 

(Если группа составлена неверно (порядок 

словосочетаний может быть любым) или не 

назван (неверно назван) тип связи, то группа 

оценивается 0 б.) 

7 Было тихо, только за стеной стучали и мешали 

работать. 

В предложении 2 части: 1 – односоставное 

предл., 2 – односоставное предл. 

Новое предложение: Была тишина, только за 

стеной кто-то стучал и мешал работать. 

(Синтаксическая функция может быть 

Всего 11 баллов: 1 балл – за верное 

определение количества частей в 

предложении; по 1 баллу – за каждую верно 

определенную грамматическую основу; по 1 

баллу – за верную характеристику каждой 

части; по 2 балла – за каждую верно 

измененную часть; по 1 баллу – за каждую 



указана графически (слова могут быть 

подчеркнуты как члены предложения) или 

словами.) 

верно определенную грамматическую основу 

в получившемся предложении 

8 Фразеологизмы объединены в группы на 

основании мотивации их значения.  

В 1-й группе фразеологизмы с абсолютно 

немотивированным значением, не имеющие 

омонимичного свободного словосочетания. 

Во 2-й группе фразеологизмы, значения 

которых можно объяснить, опираясь на 

омонимичные свободные словосочетания 

Всего 3 балла  

9 Глагол пел используется в значении «восхвалял, 

прославлял» 

Всего 2 балла  

 

10 ель Всего 2 балла  

11 лясок, испанец, снег, вянок Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждое верно 

записанное слово 

12 делить → отделить → отдел 

делить → отделить → отдельный → отдельно 

делить → разделить → подразделить → 

подразделение 

делить → разделить → раздел 

Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждую верно 

составленную цепочку  

(Если в цепочке нарушен порядок слов, или 

содержатся лишние слова, или недостает 

какого-либо слова, то цепочка оценивается 0 

баллов.) 

13 отвага, важный Всего 4 балла: по 2 балла – за каждое верное 

слово 

14 1Б 2В 3В 4В 5В 6Б 7А 8Г 9В 10Г Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верное соответствие  

15 4, которой – местоимение (относительное 

местоимение), в ж. р., в ед. ч., в род. п. 

Всего 5 баллов: 2 балла – за верное указание 

номера предложения и верно выписанное 

слово; 1 балл – за верное указание части речи; 

2 балла – за верную характеристику. 

(Если номер предложения указан верно, но 

выписано неверное слово, то задание 

оценивается 0 баллов; 

если в характеристике отсутствует какой-то из 

пунктов или есть хотя бы одна ошибка, то 

характеристика оценивается 0 баллов.) 

16 Что. Я знаю, что вы опоздаете. Всего 3 балла: 1 балл – за верно выписанное 

слово; 2 балла – за верно составленное 

предложение 

17 И славен буду я; 

Доколь в подлунном мире жив будет хоть один 

пиит. 

Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждое верно 

выписанное предложение; по 2 балла – за 

каждую верно определенную грамматическую 

основу. 

(Если среди верных предложений есть 

неверные, то задание оценивается 0 б.)  

18 сравнение  

Снежники сверкают, как алмазы. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное указание 

изобразительно-выразительного средства; 1 

балл – за верный пример. 

(Если изобразительно-выразительное средство 

указано неверно, то задание оценивается 0 

баллов.) 

 



                   Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»  

по русскому языку                                                                        
 

9 класс                         Заключительный этап                       2024-2025 

Вариант 2 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 1 Всего 2 балла 

2 В этом лесу водятся хищники, а именно: 

барсук, горностай, росомаха и рысь. 

(В части предложения «В этом лесу 

водятся…» может быть любой порядок 

слов.) 

 

Всего 3 балла: 1 балл – за верно составленное 

предложение; 1 балл – за верно расставленные 

знаки препинания; 1 балл – за верно записанные 

слова.  

(Если в предложении есть хотя бы одна 

орфографическая ошибка, то 1 балл не 

начисляется; 

если предложение построено неверно / однородные 

подлежащие расположены не в алфавитном 

порядке, то задание оценивается 0 б.) 

3 Г(г)ордиев узел – запутанное сплетение 

обстоятельств,  

П(п)отёмкинские деревни – показное 

благополучие, скрывающее истинное 

положение дел,  

А(а)хиллесова пята – уязвимое место,  

Э(э)зопов язык – иносказательное выражение 

мыслей,  

Д(д)емьянова уха – предлагаемое навязчиво, 

чрезмерно, против воли 

Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждый верно 

составленный фразеологизм; по 1 баллу – за 

каждое верно указанное значение фразеологизма 

 

4 1, 2, 4, 6 Всего 4 балла: по 1 баллу за каждое верно 

выбранное словосочетание. 

(Если среди верных ответов есть неверные, то 

задание оценивается 0 баллов.) 

5 1. Без денег в город – сам себе ворог. 2. 

Борода с ворота, а ума с прикалиток нету.  

Значение: 1. Опасно и бессмысленно 

отравляться в город без денег. 2. Так 

говорится о человеке почтенного возраста, но 

небольшого ума. 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждую верно 

восстановленную пословицу; 2 балла – за верное 

объяснение значения одной из пословиц 

6 1 группа: интересное кино, решающий 

момент, тип связи – согласование,  

2 группа: ветка берёзы, юбка в клетку, тип 

связи – управление, 

3 группа: мечта путешествовать, её книга, тип 

связи – примыкание 

Всего 9 баллов: по 3 балла – за каждую верно 

составленную группу и за название типа связи. 

(Если группа составлена неверно (порядок 

словосочетаний может быть любым) или не назван 

(неверно назван) тип связи, то группа оценивается 

0 баллов.) 

7 Было тихо, только за стеной стучали и 

мешали работать. 

В предложении 2 части: 1 – односоставное 

предл., 2 – односоставное предл. 

Новое предложение: Была тишина, только за 

стеной кто-то стучал и мешал работать. 

(Синтаксическая функция может быть 

указана графически (слова могут быть 

подчеркнуты как члены предложения) или 

словами.) 

Всего 11 баллов: 1 балл – за верное определение 

количества частей в предложении; по 1 баллу – за 

каждую верно определенную грамматическую 

основу; по 1 баллу – за верную характеристику 

каждой части; по 2 балла – за каждую верно 

измененную часть; по 1 баллу – за каждую верно 

определенную грамматическую основу в 

получившемся предложении 



8 Фразеологизмы объединены в группы на 

основании мотивации их значения.  

В 1-й группе фразеологизмы с абсолютно 

немотивированным значением, не имеющие 

омонимичного свободного словосочетания. 

Во 2-й группе фразеологизмы, значения 

которых можно объяснить, опираясь на 

омонимичные свободные словосочетания 

Всего 3 балла  

9 Глагол пел используется в значении 

«восхвалял, прославлял» 

Всего 2 балла  

 

10 ель Всего 2 балла  

11 верх, пянёк, суданец, мяшок Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждое верно 

записанное слово 

12 делить → наделить → наделять → наделяться 

делить → наделить → наделение 

делить → уделить → уделять → уделяться 

делить → делиться 

Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждую верно 

составленную цепочку  

(Если в цепочке нарушен порядок слов, или 

содержатся лишние слова, или недостает какого-

либо слова, то цепочка оценивается 0 баллов.) 

13 отвага, важный Всего 4 балла: по 2 балла – за каждое верное слово 

14 1Б 2В 3В 4В 5В 6Б 7А 8Г 9В 10Г Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждое верное 

соответствие  

15 4, которой – местоимение (относительное 

местоимение), в ж. р., в ед. ч., в род. п. 

Всего 5 баллов: 2 балла – за верное указание 

номера предложения и верно выписанное слово; 1 

балл – за верное указание части речи; 2 балла – за 

верную характеристику. 

(Если номер предложения указан верно, но 

выписано неверное слово, то задание оценивается 

0 баллов; 

если в характеристике отсутствует какой-то из 

пунктов или есть хотя бы одна ошибка, то 

характеристика оценивается 0 баллов) 

16 Что. Я знаю, что вы опоздаете. Всего 3 балла: 1 балл – за верно выписанное слово; 

2 балла – за верно составленное предложение 

17 Металлов тверже он и выше пирамид;  

Как из безвестности я тем известен стал… 

Всего 8 баллов: по 2 балла – за каждое верно 

выписанное предложение; по 2 баллу – за каждую 

верно определенную грамматическую основу. 

(Если среди верных предложений есть неверные, 

то задание оценивается 0 баллов.)  

18 сравнение  

Снежники сверкают, как алмазы. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное указание 

изобразительно-выразительного средства; 1 балл – 

за верный пример. 

(Если изобразительно-выразительное средство 

указано неверно, то задание оценивается 0 баллов.) 

 



                   Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»  

по русскому языку                                                                        
 

10 класс                         Заключительный этап                       2024 -2025 

Вариант 1 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 1, 2, 5, 9, 13, 14, 15, 16 Всего 8 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верный вариант 

(Если среди верных ответов есть неверные, 

то задание оценивается 0 баллов.) 

2 В этом лесу произрастают лекарственные 

травы, а именно: лабазник, ландыш, лапчатка, 

липа, можжевельник и тысячелистник.  
(В части предложения «В этом лесу 

произрастают…» может быть любой порядок 

слов.) 

Всего 3 балла: 1 балл – за верно 

составленное предложение; 1 балл – за 

верно расставленные знаки препинания; 1 

балл – за верно записанные слова.  

(Если в предложении есть хотя бы одна 

орфографическая ошибка, то 1 балл не 

начисляется; 

если предложение построено неверно / 

однородные подлежащие расположены не в 

алфавитном порядке, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

3 1 группа – из античной литературы: 

Т(т)анталовы муки – невозможность получить 

желаемое, хотя оно находится рядом, 

Д(д)амоклов меч – нависшая угроза при 

видимом благополучии.  

2 группа – из басен И. А. Крылова:  

Т(т)ришкин кафтан – неприятное положение, 

исправление которого ведёт за собой новую 

проблему, Д(д)емьянова уха – предлагаемое 

навязчиво, чрезмерно, против воли.  

3 группа – на основе исторических фактов: 

Ф(ф)илькина грамота – пустой, не имеющий 

силы документ, М(м)амаево побоище – крупная 

ссора, драка, полный разгром (беспорядок), 

П(п)отёмкинские деревни – показное 

благополучие, скрывающее истинное 

положение дел 

Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно составленный фразеологизм и его 

значение; по 1 баллу – за каждую верно 

составленную группу и определение 

этимологии входящих в нее 

фразеологизмов. 

(Если фразеологизм составлен верно, но 

его значение определено неверно, то 

фразеологизм оценивается 0 баллов; 

если в группе есть лишние фразеологизмы 

или недостаёт какого-либо фразеологизма, 

то группа оценивается 0 баллов; 

если группа составлена верно, но нет 

указания на происхождение или оно 

неверное, то группа оценивается 0 баллов.) 

4 Плеоназм: 1, 3, 6, 9.  

Тавтология: 4, 10.  

Оксюморон: 2, 5, 7, 8 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждую 

верно составленную группу и за каждый 

верный термин. 

(Если группа составлена неверно (порядок 

расположения цифр значения не имеет) или 

указан неверный термин (вообще не указан 

термин), то группа оценивается 0 баллов.) 

5 Фразеологизмы объединены в группы на 

основании мотивации их значения.  

В 1-й группе фразеологизмы с абсолютно 

немотивированным значением, не имеющие 

омонимичного свободного словосочетания. 

Во 2-й группе фразеологизмы, значения 

которых можно объяснить, опираясь на 

омонимичные свободные словосочетания 

Всего 2 балла  



6 1. Что ни город, то норов.  

2. Красен обед пирогами, река берегами, сходка 

головами. 

Значение: 1. В каждой стране, городе, деревне 

свой язык, свои традиции, обычаи, легенды и 

т.д. 2. Каждое явление, место, предмет славится 

чем-то своим. 

Всего 3 балла: по 1 баллу – за каждую 

верно восстановленную пословицу; 1 балла 

– за верное объяснение значения одной из 

пословиц 

7 1. Было тихо, но где-то гремели вёдрами 

женщины, шли за водой. – 2 части, так как две 

грамм. основы. 1 ч. – предл. односост., 2 ч. – 

предл. двусост. 

2. Было тихо, но где-то гремели вёдрами: (–) 

женщины шли за водой. – 3 части, так как три 

грамм. основы. 1 ч. – предл. односост., 2 ч. – 

предл. односост., 3 ч. – предл. двусост. 

Всего 14 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верный вариант расстановки знаков 

препинания; по 1 баллу – за верное 

определение количества частей при каждом 

варианте расстановки знаков; по 1 баллу – 

за каждую верно определенную 

грамматическую основу; по 1 баллу – за 

верную характеристику каждой части  

8 1. Фамилия Квакин русская (сочетается с 

именем Антон). По правилу русские фамилии, в 

им. п. м. р. оканчивающиеся на -ин (-ын) и на -

ов (-ев), имеют в творительном падеже 

единственного числа окончание -ым. 

2. Фамилия Квакин иностранная (сочетается с 

именем Энтони). По правилу иностранные 

фамилии, в им. п. м. р. оканчивающиеся на -ин (-

ын) и на -ов (-ев), имеют в творительном падеже 

единственного числа окончание -ом. 

Всего 2 балла. 

(Если дано объяснение только одного 

примера, то задание оценивается  

0 баллов.) 

9 В словосочетании со значением предмета и его 

признака главное слово должно быть сущ. (или 

субстантивированным словом), потому что 

только сущ. обозначает предмет. Зависимое 

слово, обозначая признак предмета, должно 

отвечать на синтаксический вопрос какой? 

(чей?) и может быть любой частью речи (не 

только прил.). 

 

1 группа: новое кимоно, подходящий вариант, 

тип связи – согласование,  

2 группа: голова лошади, платье с карманами, 

тип связи – управление, 

3 группа: стремление помочь, его помощь, тип 

связи – примыкание 

Всего 8 баллов: 2 балла – за верную 

аргументацию выбора; по 2 балла – за 

каждую верно составленную группу и за 

верное название типа связи. 

(Если группа составлена неверно (порядок 

следования словосочетаний значения не 

имеет) или не указан (указан неверно) тип 

связи, то группа 

оценивается 0 баллов.) 

10 лещ, речь, мяч, меч Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждое верно 

составленное слово.  

(Если среди верных слов есть неверные, то 

задание оценивается 0 баллов; 

если слово составлено верно, но в нем 

допущена орфографическая ошибка, то 

слово оценивается 0 баллов.)  

11 булку 

Палиндром (перевертень) – фраза, одинаково 

читающаяся в обоих направлениях 

Всего 3 балла: 1 балл – за верно записанное 

слово; 1 балл – за верно указанный термин; 

1 балл – за верное определение термина 

12 обёртывать, обёртка Всего 2 балла: по 1 баллу – за каждое верно 

указанное слово  

(Если нарушен порядок слов, или 

содержатся лишние слова, или недостает 

какого-либо слова, то задание оценивается 

0 баллов.) 



13 волокита, облако, волокно Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждое 

верное слово 

14 весело 

Мы весело играем. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верно выбранное 

слово; 1 балл – за верно составленное 

предложение  

15 3 

На нашей улице всегда шумят. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верно выбранное 

предложение; 1 балл – за верно 

составленное предложение 

16 1З 2Д 3А 4Е 5Г 6В 

1 – футуризм, 2 – раритет, 3 – пессимист, 4 – 

диспут, 5 – фортуна, 6 – оптимальный 

Всего 12 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верное соответствие; по 1 баллу – за 

каждое верно подобранное слово 

17 1Б 2В 3Д 4З 5А 6Г Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верное соответствие 

18 1 – дополнение, 2 – подлежащее, 3 – 

обстоятельство, 4 – определение;  

местоимение (относительное местоимение) 

(Синтаксическая функция может быть 

указана графически.) 

Всего 5 баллов: по 1 баллу – за каждую 

верно определенную синтаксическую 

функцию; 1 балл – за верно определенную 

часть речи  

19 метонимия 

В моей шкатулке для драгоценностей только 

серебро. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное указание 

приема; 1 балл – за верный пример. 

(Если прием указан неверно, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

 



                   Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»  

по русскому языку                                                                        
 

10 класс                         Заключительный этап                       2024 -2025 

Вариант 2 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 1, 2, 5, 9, 13, 14, 15, 16 Всего 8 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верный вариант 

 (Если среди верных ответов есть неверные, то 

задание оценивается 0 баллов.) 

2 В этом лесу произрастают лекарственные 

травы, а именно: валериана, василёк, хвощ, 

цикорий, чистотел и щавель.  
(В части предложения «В этом лесу 

произрастают…» может быть любой порядок 

слов.) 

Всего 3 балла: 1 балл – за верно составленное 

предложение; 1 балл – за верно расставленные 

знаки препинания; 1 балл – за верно 

записанные слова.  

(Если в предложении есть хотя бы одна 

орфографическая ошибка, то 1 балл не 

начисляется; 

если предложение построено неверно / 

однородные подлежащие расположены не в 

алфавитном порядке, то задание оценивается 

0 баллов.) 

3 1 группа – из античной литературы: 

Т(т)анталовы муки – невозможность получить 

желаемое, хотя оно находится рядом, 

Д(д)амоклов меч – нависшая угроза при 

видимом благополучии.  

2 группа – из басен И. А. Крылова:  

Т(т)ришкин кафтан – неприятное положение, 

исправление которого ведёт за собой новую 

проблему, Д(д)емьянова уха – предлагаемое 

навязчиво, чрезмерно, против воли.  

3 группа – на основе исторических фактов: 

Ф(ф)илькина грамота – пустой, не имеющий 

силы документ, М(м)амаево побоище – крупная 

ссора, драка, полный разгром (беспорядок), 

П(п)отёмкинские деревни – показное 

благополучие, скрывающее истинное 

положение дел 

Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно составленный фразеологизм и его 

значение; по 1 баллу – за каждую верно 

составленную группу и определение 

этимологии входящих в нее фразеологизмов. 

(Если фразеологизм составлен верно, но его 

значение определено неверно, то 

фразеологизм оценивается 0 баллов; 

если в группе есть лишние фразеологизмы 

или недостаёт какого-либо фразеологизма, то 

группа оценивается 0 баллов; 

если группа составлена верно, но нет указания 

на происхождение или оно неверное, то 

группа оценивается 0 баллов.) 

4 Плеоназм: 1, 3, 6, 9.  

Тавтология: 4, 10.  

Оксюморон: 2, 5, 7, 8 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждую верно 

составленную группу и за каждый верный 

термин. 

(Если группа составлена неверно (порядок 

расположения цифр значения не имеет) или 

указан неверный термин (вообще не указан 

термин), то группа оценивается 0 баллов.) 

5 Фразеологизмы объединены в группы на 

основании мотивации их значения.  

В 1-й группе фразеологизмы с абсолютно 

немотивированным значением, не имеющие 

омонимичного свободного словосочетания. 

Во 2-й группе фразеологизмы, значения 

которых можно объяснить, опираясь на 

омонимичные свободные словосочетания 

Всего 2 балла  



6 1. Без денег в город – сам себе ворог. 

2. Борода с ворота, а ума с прикалиток нету.  

Значение: 1. Опасно и бессмысленно 

отравляться в город без денег. 2. Так говорится 

о человеке почтенного возраста, но небольшого 

ума. 

Всего 3 балла: по 1 баллу – за каждую верно 

восстановленную пословицу; 1 балла – за 

верное объяснение значения одной из 

пословиц 

7 1. Небывалая тишина, но где-то поют дети, 

репетируют праздничное выступление. – 2 

части. 1 ч. – предл. односост., 2 ч. – предл. 

двусост. 

2. Небывалая тишина, но где-то поют: (–) дети 

репетируют праздничное выступление. – 3 

части. 1 ч. – предл. односост., 2 ч. – предл. 

односост., 3 ч. – предл. двусост. 

Всего 14 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верный вариант расстановки знаков 

препинания; по 1 баллу – за верное 

определение количества частей при каждом 

варианте расстановки знаков; по 1 баллу – за 

каждую верно определенную грамматическую 

основу; по 1 баллу – за верную 

характеристику каждой части  

8 1. Фамилия Чаплин русская (сочетается с 

именем Иван). По правилу русские фамилии, в 

им. п. м. р. оканчивающиеся на -ин (-ын) и на -

ов (-ев), имеют в творительном падеже 

единственного числа окончание -ым. 

2. Фамилия Чаплин иностранная (сочетается с 

именем Чарли). По правилу иностранные 

фамилии, в им. п. м. р. оканчивающиеся на -ин (-

ын) и на -ов (-ев), имеют в творительном падеже 

единственного числа окончание -ом. 

Всего 2 балла 

 

9 В словосочетании со значением предмета и его 

признака главное слово должно быть сущ. (или 

субстантивированным словом), потому что 

только сущ. обозначает предмет. Зависимое 

слово, обозначая признак предмета, должно 

отвечать на синтаксический вопрос какой? 

(чей?) и может быть любой частью речи (не 

только прил.). 

 

1 группа: интересное кино, решающий момент, 

тип связи – согласование,  

2 группа: ветка берёзы, юбка в клетку, тип 

связи – управление, 

3 группа: мечта путешествовать, её книга, тип 

связи – примыкание 

Всего 8 баллов: 2 балла – за верную 

аргументацию выбора; по 2 балла – за каждую 

верно составленную группу и за верное 

название типа связи. 

(Если группа составлена неверно (порядок 

следования словосочетаний значения не 

имеет) или не указан (указан неверно) тип 

связи, то группа 

оценивается 0 баллов.) 

10 лещ, речь, мяч, меч Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждое верно 

составленное слово.  

(Если среди верных слов есть неверные, то 

задание оценивается 0 баллов; 

если слово составлено верно, но в нем 

допущена орфографическая ошибка, то слово 

оценивается 0 баллов.) 

11 песик 

Палиндром (перевертень) – фраза, одинаково 

читающаяся в обоих направлениях 

Всего 3 балла: 1 балл – за верно записанное 

слово; 1 балл – за верно указанный термин; 1 

балл – за верное определение термина 

12 вскипеть, вскипать Всего 2 балла: по 1 баллу – за каждое верно 

указанное слово  

(Если нарушен порядок слов, или содержатся 

лишние слова, или недостает какого-либо 

слова, то задание оценивается 0 баллов.) 

13 пряжка, супруг(-а, -и), пружина Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждое верное 

слово 



14 весело 

Мы весело играем. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верно выбранное 

слово; 1 балл – за верно составленное 

предложение  

15 3 

В нашем дворе всегда шумят. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верно выбранное 

предложение; 1 балл – за верно составленное 

предложение 

16 1З 2Д 3А 4Е 5Г 6В 

1 – футуризм, 2 – раритет, 3 – пессимист, 4 – 

диспут, 5 – фортуна, 6 – оптимальный 

Всего 12 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верное соответствие; по 1 баллу – за каждое 

верно подобранное слово 

17 1Б 2В 3Д 4З 5А 6Г Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое верное 

соответствие 

18 1 – дополнение, 2 – подлежащее, 3 – 

обстоятельство, 4 – определение;  

местоимение (относительное местоимение) 

(Синтаксическая функция может быть 

указана графически.) 

Всего 5 баллов: по 1 баллу – за каждую верно 

определенную синтаксическую функцию; 1 

балл – за верно определенную часть речи  

19 метонимия 

В моей шкатулке для драгоценностей только 

серебро. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное указание 

приема; 1 балл – за верный пример. 

(Если прием указан неверно, то задание 

оценивается 0 баллов.) 

 



                   Многопрофильная инженерная олимпиада «Звезда»  

по русскому языку                                                                        
 

11 класс                         Заключительный этап                             2024-2025 

Вариант 1 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 
№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 1, 2, 5, 9, 13, 14, 15, 16 Всего 8 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верный вариант. 

(Если среди верных ответов есть неверные, то 

задание оценивается 0 баллов.) 

2 На этом лугу произрастают лекарственные 

травы, а именно: валериана, василёк, хвощ, 

цикорий, чистотел и щавель.  
(В части предложения «На этом лугу 

произрастают…» может быть любой порядок 

слов.) 

Всего 3 балла: 1 балл – за верно составленное 

предложение; 1 балл – за верно расставленные 

знаки препинания; 1 балл – за верно 

записанные слова.  

(Если в предложении есть хотя бы одна 

орфографическая ошибка, то 1 балл не 

начисляется; 

если предложение построено неверно / 

однородные подлежащие расположены не в 

алфавитном порядке, то задание оценивается 

0 баллов.) 

3 1 группа – из античной литературы: 

Т(т)анталовы муки – невозможность получить 

желаемое, хотя оно находится рядом, 

Д(д)амоклов меч – нависшая угроза при 

видимом благополучии.  

2 группа – из басен И. А. Крылова:  

Т(т)ришкин кафтан – неприятное положение, 

исправление которого ведёт за собой новую 

проблему, Д(д)емьянова уха – предлагаемое 

навязчиво, чрезмерно, против воли.  

3 группа – на основе исторических фактов: 

Ф(ф)илькина грамота – пустой, не имеющий 

силы документ, М(м)амаево побоище – крупная 

ссора, драка, полный разгром (беспорядок), 

П(п)отёмкинские деревни – показное 

благополучие, скрывающее истинное 

положение дел 

Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждый 

верно составленный фразеологизм и его 

значение; по 1 баллу – за каждую верно 

составленную группу и определение 

этимологии входящих в нее фразеологизмов. 

(Если фразеологизм составлен верно, но его 

значение определено неверно, то 

фразеологизм оценивается 0 баллов; 

если в группе есть лишние фразеологизмы 

или недостаёт какого-либо фразеологизма, то 

группа оценивается 0 баллов; 

если группа составлена верно, но нет указания 

на происхождение или оно неверное, то 

группа оценивается 0 баллов.) 

4 Плеоназм: 1, 3, 6, 9.  

Тавтология: 4, 10.  

Оксюморон: 2, 5, 7, 8 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждую верно 

составленную группу и за каждый верный 

термин. 

(Если группа составлена неверно (порядок 

расположения цифр значения не имеет) или 

указан неверный термин (вообще не указан 

термин), то группа оценивается 0 баллов.) 

5 В словосочетании со значением предмета и его 

признака главное слово должно быть сущ. (или 

субстантивированным словом), потому что 

только сущ. обозначает предмет. Зависимое 

слово, обозначая признак предмета, должно 

отвечать на синтаксический вопрос какой? 

(чей?) и может быть любой частью речи (не 

только прил.). 

1 группа: новое кимоно, подходящий вариант, 

Всего 7 баллов: 2 балла – за верную 

аргументацию выбора; по 2 балла – за каждую 

верно составленную группу и за верное 

название типа связи. 

(Если группа составлена неверно (порядок 

следования словосочетаний значения не 

имеет) или не указан (указан неверно) тип 

связи, то группа 

оценивается 0 баллов.) 



тип связи – согласование,  

2 группа: голова лошади, платье с карманами, 

тип связи – управление, 

3 группа: стремление помочь, его помощь, тип 

связи – примыкание 

6 1. Окончание -ЫМ: фамилия Квакин русская 

(сочетается с именем Антон). По правилу 

русские фамилии, в им. п. м. р. оканчивающиеся 

на -ин (-ын) и на -ов (-ев), имеют в творительном 

падеже единственного числа окончание -ым. 

2. Окончание -ОМ: фамилия Квакин иностранная 

(сочетается с именем Энтони). По правилу 

иностранные фамилии, в им. п. м. р. 

оканчивающиеся на -ин (-ын) и на -ов (-ев), имеют 

в творительном падеже единственного числа 

окончание -ом. 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое верно 

вставленное окончание; по 2 баллу – за 

каждое верное объяснение. 

(Если вставлены одинаковые окончания, то 

задание оценивается 0 баллов.) 

7 Да. Предложение может быть 

нераспространённым и осложнённым, если 

состоит из грамматической основы и 

элементов, не являющихся членами 

предложения: обращения, вводной или 

вставной конструкции. 

Например: Андрей (обращ.), не уходи. Конечно 

(ввод. сл.), концерт состоится. 

Всего 5 баллов: 1 балл – за утвердительный 

ответ; 2 балла – за верный аргумент; 2 балла – 

за верный пример. 

(Если дан утвердительный ответ, но нет 

объяснения или оно неверное, то задание 

оценивается 0 баллов. 

Если в аргументе нет указания обращения, 

вводной и вставной конструкции, но приведен 

правильный пример, то за аргумент и за 

пример сохраняются по 2 балла. 

Если в аргументе не используются  термины 

названные термины и не приведен пример, то 

за аргумент и за пример по 0 баллов.)  

8 младше – старше, пугать – бояться, причина – 

следствие, сдать – принять.  

Слова в пропорциях передают двусторонние 

субъектно-объектные отношения, описывают 

одну и ту же ситуацию с противоположных 

сторон – со стороны субъекта и со стороны 

объекта. Это явление – разновидность 

антонимии. Такие слова называются  

антонимы-конверсивы (антонимы, конверсивы) 

Всего 5 баллов: по 1 баллу – за каждое верно 

вставленное слово; 1 балл – за верное 

объяснение (термин «конверсивы» можно не 

использовать) 

 

9 1. Что ни город, то норов. – В каждой стране, 

городе, деревне свой язык, свои традиции, 

обычаи, легенды и т.д. 

2. Красен обед пирогами, река берегами, сходка 

головами. – Каждое явление, место, предмет 

славится чем-то своим. 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждую верно 

восстановленную пословицу; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение значения  

10 май, рай, рой, лай Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждое верно 

составленное слово.  

(Если среди верных слов есть неверные, то 

задание оценивается 0 баллов.)  

11 Вторая часть каждой фразы составлена из букв 

первой части.  

Анаграмма 

Всего 4 балла: 2 балла – за верное указание 

особенности; 2 балла – за верно указанный 

термин 

12 обольститель ← обольстить ← льстить ← лесть Всего 4 балла  

(Если в цепочке нарушен порядок слов, или 

содержатся лишние слова, или недостает 

какого-либо слова, то задание оценивается 0 

б.) 



13 ясли, яд, яство(-а) Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждое верное 

слово 

14 1 – совершай, совершающий, совершая, 

совершали, совершаем 

2 – совершит, совершивший, совершили, 

совершим, соверши, совершил бы 

3 – совершившись, совершились,  

4 – совершается, совершающийся 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждую верно 

составленную группу 

(Если в группе есть лишние слова или 

недостает какого-либо слова, то группа 

оценивается 0 баллов.) 

15 весело 

Мы весело играем. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верно выбранное 

слово; 1 балл – за верно составленное 

предложение  

16 3 

В нашем дворе всегда шумно. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верно выбранное 

предложение; 1 балл – за верно составленное 

предложение 

17 1Б 2В 3Д 4З 5А 6Г Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое верное 

соответствие 

18 1Д 2З 3Б 4В 5Ж 6Г 

1 – солярий, 2 – сервис, 3 – оратор, 4 – витамин, 

5 – вербальный, 6 – транзитный 

Всего 12 баллов: по 1 баллу – за каждое 

верное соответствие; по 1 баллу – за каждое 

верно подобранное слово 

19 синекдоха 

Штаны, пришедшие Кузнецким клёшить… 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное указание 

приема; 1 балл – за верный пример. 

(Если прием указано неверно, то задание 

оценивается 0 баллов.) 
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Вариант 2 

Задания, ответы и критерии оценивания 

Максимальное количество баллов – 100. 
 

№ ОТВЕТ ОЦЕНКА 

1 1, 2, 5, 9, 13, 14, 15, 16 Всего 8 баллов: по 1 баллу – за каждый верный 

вариант. 

(Если среди верных ответов есть неверные, то 

задание оценивается 0 баллов.) 

2 В этом лесу произрастают лекарственные 

травы, а именно: лабазник, ландыш, лапчатка, 

липа, можжевельник и тысячелистник. 

(В части предложения «В этом лесу 

произрастают…» может быть любой 

порядок слов.) 

Всего 3 балла: 1 балл – за верно составленное 

предложение; 1 балл – за верно расставленные 

знаки препинания; 1 балл – за верно записанные 

слова.  

(Если в предложении есть хотя бы одна 

орфографическая ошибка, то 1 балл не 

начисляется; 

если предложение построено неверно / 

однородные подлежащие расположены не в 

алфавитном порядке, то задание оценивается 0 

баллов.) 

3 1 группа – из античной литературы: 

Т(т)анталовы муки – невозможность 

получить желаемое, хотя оно находится 

рядом, Д(д)амоклов меч – нависшая угроза 

при видимом благополучии.  

2 группа – из басен И. А. Крылова:  

Т(т)ришкин кафтан – неприятное положение, 

исправление которого ведёт за собой новую 

проблему, Д(д)емьянова уха – предлагаемое 

навязчиво, чрезмерно, против воли.  

3 группа – из исторических фактов: 

Ф(ф)илькина грамота – пустой, не имеющий 

силы документ, М(м)амаево побоище – 

крупная ссора, драка, полный разгром 

(беспорядок), П(п)отёмкинские деревни – 

показное благополучие, скрывающее 

истинное положение дел 

Всего 10 баллов: по 1 баллу – за каждый верно 

составленный фразеологизм и его значение; по 1 

баллу – за каждую верно составленную группу и 

определение этимологии входящих в нее 

фразеологизмов. 

(Если фразеологизм составлен верно, но его 

значение определено неверно, то фразеологизм 

оценивается 0 баллов; 

если в группе есть лишние фразеологизмы или 

недостаёт какого-либо фразеологизма, то группа 

оценивается 0 баллов; 

если группа составлена верно, но нет указания 

на происхождение или оно неверное, то группа 

оценивается 0 баллов.) 

4 Плеоназм: 1, 3, 6, 9.  

Тавтология: 4, 10.  

Оксюморон: 2, 5, 7, 8 

Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждую верно 

составленную группу и за каждый верный 

термин. 

(Если группа составлена неверно (порядок 

расположения цифр значения не имеет) или 

указан неверный термин (вообще не указан 

термин), то группа оценивается 0 баллов.) 

5 В словосочетании со значением предмета и 

его признака главное слово должно быть сущ. 

(или субстантивированным словом), потому 

что только сущ. обозначает предмет. 

Зависимое слово, обозначая признак 

предмета, должно отвечать на 

синтаксический вопрос какой? (чей?) и может 

быть любой частью речи (не только прил.). 

Всего 7 баллов: 2 балла – за верную 

аргументацию выбора; по 2 балла – за каждую 

верно составленную группу и за верное 

название типа связи. 

(Если группа составлена неверно (порядок 

следования словосочетаний значения не имеет) 

или не указан (указан неверно) тип связи, то 

группа 



1 группа: новое кимоно, подходящий 

вариант, тип связи – согласование,  

2 группа: голова лошади, платье с карманами, 

тип связи – управление, 

3 группа: стремление помочь, его помощь, 

тип связи – примыкание 

оценивается 0 баллов.) 

6 1. Окончание -ЫМ: фамилия Чаплин русская 

(сочетается с именем Иван). По правилу 

русские фамилии, в им. п. м. р. 

оканчивающиеся на -ин (-ын) и на -ов (-ев), 

имеют в творительном падеже единственного 

числа окончание -ым. 

2. Окончание -ОМ: фамилия Чаплин 

иностранная (сочетается с именем Чарли). По 

правилу иностранные фамилии, в им. п. м. р. 

оканчивающиеся на -ин (-ын) и на -ов (-ев), 

имеют в творительном падеже единственного 

числа окончание -ом. 

Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое верно 

вставленное окончание; по 2 баллу – за каждое 

верное объяснение. 

(Если вставлены одинаковые окончания, то 

задание оценивается 0 баллов.) 

7 Да. Предложение может быть 

нераспространённым и осложнённым, если 

состоит из грамматической основы и 

элементов, не являющихся членами 

предложения: обращения, вводной или 

вставной конструкции. 

Например: Андрей (обращ.), не уходи. 

Конечно (ввод. сл.), концерт состоится. 

Всего 5 баллов: 1 балл – за утвердительный 

ответ; 2 балла – за верный аргумент; 2 балла – за 

верный пример. 

(Если дан утвердительный ответ, но нет 

объяснения или оно неверное, то задание 

оценивается 0 баллов. 

Если в аргументе нет указания обращения, 

вводной и вставной конструкции, но приведен 

правильный пример, то за аргумент и за 

пример сохраняются по 2 балла. 

Если в аргументе не используются  термины 

названные термины и не приведен пример, то за 

аргумент и за пример по 0 баллов.) 

8 выше – ниже, занять – одолжить, 

предшественник – последователь, потерять 

– найти.  

Слова в пропорциях передают двусторонние 

субъектно-объектные отношения, описывают 

одну и ту же ситуацию с противоположных 

сторон – со стороны субъекта и со стороны 

объекта. Это явление – разновидность 

антонимии. Такие слова называются 

антонимы-конверсивы (антонимы, 

конверсивы) 

Всего 5 баллов: по 1 баллу – за каждое верно 

вставленное слово; 1 балл – за верное 

объяснение (термин «конверсивы» можно не 

использовать)  

 

 

9 1. Без денег в город – сам себе ворог. – 

Опасно и бессмысленно отравляться в город 

без денег. 

2. Борода с ворота, а ума с прикалиток нету. – 

Так говорится о человеке почтенного 

возраста, но небольшого ума. 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждую верно 

восстановленную пословицу; по 1 баллу – за 

каждое верное объяснение значения  

10 май, рай, рой, лай Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждое верно 

составленное слово.  

(Если среди верных слов есть неверные, то 

задание оценивается 0 баллов.)  

11 Вторая часть каждой фразы составлена из 

букв первой части.  

Анаграмма 

Всего 4 балла: 2 балла – за верное указание 

особенности; 2 балла – за верно указанный 

термин 



12 болезненный ← болезнь ← болеть ← боль Всего 4 балла  

(Если в цепочке нарушен порядок слов, или 

содержатся лишние слова, или недостает 

какого-либо слова, то задание оценивается 0 б.) 

13 ясли, яд, яство(-а) Всего 6 баллов: по 2 балла – за каждое верное 

слово 

14 1 – завершай, завершающий, завершая, 

завершали, завершаем 

2 – завершит, завершивший, завершили, 

завершим, заверши, завершил бы 

3 – завершившись, завершились,  

4 – завершается, завершающийся 

Всего 4 балла: по 1 баллу – за каждую верно 

составленную группу 

(Если в группе есть лишние слова или недостает 

какого-либо слова, то группа оценивается 0 

баллов.) 

15 весело 

Мы весело играем. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верно выбранное 

слово; 1 балл – за верно составленное 

предложение  

16 3 

На нашей улице всегда шумно. 

Всего 2 балла: 1 балл – за верно выбранное 

предложение; 1 балл – за верно составленное 

предложение 

17 1Б 2В 3Д 4З 5А 6Г Всего 6 баллов: по 1 баллу – за каждое верное 

соответствие 

18 1Д 2З 3Б 4В 5Ж 6Г 

1 – солярий, 2 – сервис, 3 – оратор, 4 – 

витамин, 5 – вербальный, 6 – транзитный 

Всего 12 баллов: по 1 баллу – за каждое верное 

соответствие; по 1 баллу – за каждое верно 

подобранное слово 

19 синекдоха 

Штаны, пришедшие Кузнецким клёшить… 

Всего 2 балла: 1 балл – за верное указание 

приема; 1 балл – за верный пример. 

(Если прием указано неверно, то задание 

оценивается 0 баллов.) 
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